从活虾挑选到持刀争 吵, 一场因购物习惯引发的 纠纷竟让超市员工丢了工 作。顾客挑虾被制止后,员工 手持刀具与顾客激烈争执, 公司以"违反规章制度"为由 解除劳动合同, 而员工却喊 冤称"维护公司利益"。闵行 区劳动争议联合中心收到案

件后进行面对面调解。调解当 天,双方确认已经解除劳动合同关 系,但双方对合同的解除是否违法 产生了较大争议。

# 公司: 员工不当举动 引发顾客不满与投诉

调解员徐国樑了解到,该起案 件发生在一家食品公司。顾客杨女 士到食品公司经营的水产品处挑选 活虾,购买期间用手对每一个虾进 行挑选。此时, 员工小陶出面制止 杨女士挑选活虾的行为,招致杨女 士对小陶产生了不满,随即二人发 生争吵,杨女士将已经挑选好的虾 用力扔在水池后离开, 小陶也返回 店中。两分钟后, 小陶手持刀具走 出店中,再次与杨女士产生言语上 的冲突, 直到另一名顾客与小陶的 同事出面,才将小陶拉回店中。

事发当晚,杨女士在家属的陪 同下找到食品公司张经理沟通,表 示小陶拿刀威胁到了她的人身安 全,并表示如果公司不能处理小 陶,将报警交由警察处理。于是, 食品公司作出与小陶解除劳动关系 的决定。

鉴于此,调解员决定采用背对 背的调解方式,分别与双方进行沟 通。调解员先询问张经理解除小陶 劳动关系的原因。张经理表示,小 陶违反单位规章制度,引起顾客的 不满与投诉。并且,事态有进一步 扩大的风险,解除劳动关系也有助 于维护小陶的利益。一旦顾客报 警,确认小陶威胁顾客的人身安 全,不但会影响公司的形象,也会 给小陶留下案底。

# 员工: 当时正好在宰 鱼,没有拿刀威胁的意图

"每个虾都用手捏一遍,换你 气不气?"随后,调解员单独与小 陶进行沟通,就案件事实是否属实 询问小陶。小陶委屈地表示,公司 每周开例会时,明确要求员工必须 维护公司利益。他阻止顾客买虾时 逐个挑选是维护公司利益的举动, 并不违反公司的规章制度。他当时 走出店里与顾客争吵时确实手持刀 具,但他当时正好在宰鱼,顾客离 开水产品处后并没有离开市场,而 是在隔壁摊位继续对小陶进行辱 骂, 小陶一时冲动才上前与顾客理 论。刀具对小陶来说只是工作的工 具,他没有拿刀威胁顾客的意图。 小陶认为公司做出解除劳动合同的 决定时没有经过他同意, 存在违法

调解员耐心听取了双方的陈述

# 喊

后,向食品公司提出,虽然食品公司 可以以小陶违反公司规章制度为由与 其解除劳动关系,但应当明确告知小 陶解除劳动合同的理由与依据。张经 理为了平息事态不想让顾客报警,不 要影响公司声誉,以小陶违反公司规 定为由与小陶解除劳动关系, 张经理 通过此举安抚了顾客,得到顾客的谅 解。但他在解除劳动合同时并没有和 小陶分析事态的严重性, 也没有告知 小陶作出解除决定是违反哪一条规章 制度,不符合法律规定的程序。

同时,调解员也向小陶指出,与顾 客交流和处理问题时没有做到顾客至 上,耐心解释。不但与顾客发生言语冲 突,还拿着刀具走出柜台,虽是无意为 之,但给公司造成的负面影响不容忽 视,同时给顾客留下心理阴影。如果当 时顾客报警,并坚称小陶持刀威胁她, 小陶有可能会因此受到处罚。在当时 的情形下, 若小陶持刀与顾客发生肢 体冲突,后果将不堪设想。

经过调解员的一番劝导,双方当 事人都意识到了自己的错误,均表示 他们在处理事情时考虑不周,愿意友 好协商。最终,双方当事人达成一 致,本次劳动纠纷得到圆满解决。

## 【调解心得】

仅从案情看,此次调解只是一件 普通的劳动争议纠纷。但随着调解员 的深入了解,才发现案情中还存有-些不和谐因素。调解员不但要解决当 事人的劳动争议纠纷, 也要根据法条 对当事人做得不对之处进行严肃的批 评教育,避免当事人再次犯错。调解 员在调解过程中反复观看案发时的视 频, 让双方认识到各自的问题所在, 再换位思考。通过几个回合的调解与 案件分析, 最终双方握手言和, 达成 了调解方案。

### □ 记者 童炜

"从卧室走到房门口要5分钟,立不了遗嘱,连看病 都不踏实。"72岁的许阿姨因患鼻咽癌,独自躺在老小区 里,望着天花板念叨。在宝山区大场镇,银发老人的 "生前身后事"正成为基层治理的新考题。随着失独、丧 偶、丁克等老年群体增多,他们对遗嘱订立、意定监护、 生活照料的需求日益迫切。大场镇调解智库联盟成立以 来,敏锐洞察到辖区老年人对生活照料、法律保障、情 感支持等方面存在迫切需求,以解决老年群体"生前身 后事"作为工作突破口,点亮法律护航的"暮年之光"。

# П 的 调 解 库 联 短

# 5天,助力患癌老人 完成自书遗嘱

退休法官吴静芳坚持"对于 边缘地带,需要有人去修漏补 绿"的工作理念,除固定在司法 所窗口接待,聚焦老年群体最忧 心的遗嘱订立、意定监护等问 题,每周将调解日程排得满满当 当,已连续走访16个居委、6 户老年家庭,深入社区开展面对 面交流,成功调处结案5起涉老 纠纷,将晦涩的法条转化为通俗 的指引, 让法律保障真正可感可

古稀老人许阿姨目前独自居 住在宝山区大场镇一老小区内。 许阿姨的独生子在38岁时离世, 此后没多久老伴也走了。许阿姨 患有鼻咽癌等多种重大疾病,身 体状况极差,生活不能自理,从 卧室到房门, 仅六七米距离就要 5 分钟。每次就医时总需要志愿 者陪同且要看多个科室来诊治, 即便是门诊也经常是一大早出 去,晚上七八点回来,一年里基本 上三分之二的时间都在医院。

基于自己的情况,许阿姨多 次为身后事考虑立遗嘱。无奈阿 姨对自书遗嘱的有效要件不清楚, 于是居委找到吴静芳, 通过走访、 电话等方式,多次上门服务。

在耐心倾听许阿姨的诉求后, 吴静芳与工作人员结合老人家庭实 际情况,以通俗易懂的语言详细讲 解自书遗嘱的法律要件、订立流程 及注意事项,确保许阿姨充分理解 遗嘱相关法律规定。

对于许阿姨提出的关于财产分 配、债务承担、继承顺序等疑问, 均给予专业解答。在相关工作人员 协助下, 五天内帮助许阿姨完成自 书遗嘱。许阿姨一直担心自己没立 好遗嘱,看病也不踏实,现在有了 专业人士帮忙完成了心愿,终于没 有了后顾之忧。

今年72岁的沈阿姨30多年前 父母亡故,20年前丈夫突发疾病 去世,13年前唯一的独子又意外 死亡。沉重的打击压倒了她,幸亏 有兄姐大家庭的生活照料和村、居 委的接力关怀,给了她好好生活的 勇气。自2020年以来,在历经带 病务农、宅基建房、农村动迁、社 保养老各类事项后,这个半文盲的 农村老太太一直有安排自己"生前 身后事"的想法。

在得知信息后,工作室会同居 会及时上门服务,详细询问她的身 体健康状态、家庭经济情况等,以 询问笔录形式确定她思维正常、要 求明确、无任何异议资产,全程录 像,为她代书遗嘱,明确了两位监 护人的权利义务,了却了老人多年 来的心愿。

# 与儿子十多年不往 来,多次上门调解

张老太今年73岁,因家庭矛盾, 与儿子十余年不相往来。调解智库 联盟一个多月里持续跟踪该户家 庭,分析存在和好的基础,多次上门 做双方的思想工作,指出张老太应 努力改变性格的缺陷,主动与儿子 儿媳拉近距离, 儿子则应明确赡养 义务、顾念亲情。经过一段时间的努 力,母子之间已重启交流,关系逐步 融洽,破碎的家庭再次粘合起来。

接下来,大场镇调解智库联盟 将持续聚焦老年群体核心需求,深 耕个案实践,通过参与社区党支部 会议、楼组长会议、业委会会议等 形式,精选本土案例分片区开展互 动交流,以鲜活故事推动"养老事 务前置"理念深入人心,同时不断 拓展服务阵地,推动建立社区服务 分室, 让法律服务的微光照亮更多 暮年归途, 绘就基层社会治理的温 暖风景线。